

上海深入推进卫生健康街镇建设

爱国卫生基层创新，提升“家门口”健康获得感

爱国卫生与健康促进工作是新时代推进健康中国、健康上海建设的重要举措，是不断满足人民对美好生活向往的重要保障。为落实《上海市爱国卫生与健康促进条例》中关于加强基层爱国卫生和健康治理的要求，上海市爱国卫生运动委员会办公室融合“大卫生、大健康”理念，于2023年起创新性开展卫生健康街镇建设。

这一创新工作的中心目标是“强基层”，以促进卫生创建成果常态化管理为抓手，有机整合卫生区镇巩固、健康城镇和健康场所建设三项工作，通过全市所有街道、镇（乡）的整体建设，推动市民健康生产生活环境逐渐形成，推动卫生健康服务能力和水平不断提升。

今年，全市16个区已广泛开展卫生健康街镇建设，首批40个重点街镇已陆续建成一批具有带动和引领性的精品街镇，通过集结多元优势资源、集聚新潮健康元素，因地制宜打造更整洁的健康环境、更优质的健康服务和更宜居的健康城镇。今后，将以每两年为一个建设周期，通过定期、梯度的培育和推进，总结融合治理新模式，提炼优秀经验新做法，通过政府主导、跨部门协作、全社会动员，逐步实现卫生健康融合理念在基层的牢固实践，进一步探索新时代动员社会参与健康治理的新模式，为建设全球健康城市典范而努力，持续提升广大市民的健康获得感。



奉贤区全民健身乡村骑行以花为媒将健身活动与田园旅游结合，促进市民身心健康。

首批重点建设街镇名单

区	街镇	区	街镇
黄浦	瑞金二路街道	奉贤	南桥镇
	豫园街道		青村镇
	外滩街道	金山	石化街道
长桥街道	高新区社区		
徐汇	斜土路街道	松江	中山街道
	彭浦镇		小昆山镇
大宁路街道			车墩镇
长宁	新泾镇	青浦	赵巷镇
	虹桥街道		朱家角镇
	华阳路街道	金泽镇	
虹口	凉城新村街道	嘉定	南翔镇
	曲阳路街道		马陆镇
杨浦	新江湾城街道	宝山	友谊路街道
	四平街道		月浦镇
普陀	万里街道	崇明	罗店镇
	长征镇		庙行镇
闵行	浦锦街道	城桥镇	城桥镇
	莘庄工业区		东平镇
浦东	三林镇		
	花木街道		

重点街镇风采展示

1、长宁华阳|“拾吾医站”

街道商区、园区、校区、社区、文化艺术街区、历史风貌区……长宁区华阳路街道根据“六区合一”特点，创新“1+4+6+N”健

康街区模式：“1”代表街道卫生健康街镇试点建设领导小组，“4”代表社区卫生服务中心指导下4个网格的卫生站点，“6”代表覆盖街道

6个区域不同人群的各类需求，“N”代表拓展至社区健康服务各个延伸点。在此基础上，首创15分钟慢行一站式社区健康管理服务终端——“拾吾医站”，以“做自己健康第一责任人”为理念，融合居委会公共卫生委员会职能，搭建居民15分钟慢行可及的健康服务供给平台。

2、松江中山|“艺术府城”

中山街道作为松江府城所在地，承载深厚历史底蕴。在卫生健康街镇建设中，街道构建以社区为载体、健康自我管理为核心的

健康自治模式，创新探索“艺术介入健康”的模式，以中山特有府城文化的历史底蕴为载体，建设“艺术府城”健康系列活动，打造区域

特色品牌，通过角色模拟、小组观摩、团队共创等同伴支持交流形式，用艺术的方式重构居民自我管理健康观，大力支持健康自我管理小组成员深入挖掘府城文化本土智慧，联合街道文体中心、计生协、社区卫生服务中心等，共同创作健康文化艺术作品，提升区域健康传播效能和居民健康素养水平。

3、徐汇斜土|“亲邻市集”

作为市中心老城区，徐汇区斜土街道探索更贴近居民需求的健康促进工作方式，将健康促进理念融入场馆建设和日常服务中，

创新推出“亲邻市集”系列活动，将健康咨询、健康检测、健康科普与健康产品以烟火气浓郁的市集形式为媒，搭建起健康知识传播与

健康行为促进的互动平台。通过每月4场各有侧重的“孝亲敬老·爱心市集”“家庭健康市集”“食尚营养市集”“健多食广·邮政市集”，以生动有趣的互动体验与实用贴心的健康建议，引导居民在轻松愉悦的氛围中增强自我健康管理能力，实现健康教育与健康行动的有机融合。

4、普陀万里|“心防联盟”

作为市政府确定的首批四大示范居住区之一，普陀万里街道辖区内多以商品房居住小区为主，青少年占比大。街道结合实际，因

地制宜开展易产生心理问题人群的心理健康支持性环境建设。“普陀区-华东师大心理学科普馆”通过搭建“万里无忧·心理健康互助大联盟”

平台，对辖区重点人群开展分析、研判、调处和化解。普陀区“放飞健康”心理健康科普基地挂牌，致力将专业的心理学转化成大众看得懂、学得会、用得上的科普知识。同时，街道结合学校、社区、家庭联动互助，成立“成长守护”心理健康互助大联盟。全过程健康服务平台和健康活动引领万里社区全域健康发展。

5、静安大宁|“五微工程”

静安区大宁路街道成立卫生健康促进联盟，吸纳30多家“医、社、企、校”加入，阵地共建、资源共享、活动共联，大力推进健康“五微

工程”，将联盟“微动力”转化为推动社区健康事业发展的“强引擎”，具体包括：构建“微治理”体系，在联盟内部设立共治委员会，编制健康需求

与健康服务资源清单；激发“微联动”效应，坚持每季度开展主题活动，各成员单位参与协作；强化“微基地”功能，绘制“15分钟智慧健康服务圈”地图；深化“微课程”内涵，定制“1+X”共享师资；提升“微科技”服务，引入“智慧+健康”理念，推动智慧医疗、智慧养老等项目落地，为辖区老年人提供闭环数字化运动健康服务。

6、金山石化|“网格治理”

金山区石化街道坚持党建引领，将建设卫生健康示范街道列入年度街道党工委重点工作；进行网格化管理，将区纪委监委、区教育局等23家驻区单位、党建联席会议成

员单位，按照划分网格单元的原则落实任务包干，发挥区域党建优势，形成共同管理发展格局；探索微环境自治，建立“1+1+1”（1套制、1个网格、1个信息平台）和“一街三长”（街道街

长、社区街长、商户街长）体系，优化公共卫生委员会建设健康事业网底功能，推进社区公共卫生事业自治。此外，通过居民协商工作坊平台，促进居民健康自治自管行为养成。例如，举办以“悦动花海·趣享健康”为主题的赛事活动，形成群众体育品牌，参加运动的居民人数逐年增加。

7、奉贤青村|“青溪味道”

奉贤区青村镇探索建设具有“青溪味道”的健康教育与健康促进新阵地，致力构建具有健康特色的社区环境。一方面，同频共振“聚合合力”，青村镇14家单位合力推

进，组建千余人“青爱的”志愿服务队，专业人员与群众共同开展环境整治行动。另一方面，党建联建“聚资源”，青村镇党委与上海交通大学医学院附属瑞金医院党委联合打造

“瑞青”健康行，深化“健康服务村村行”，提升居民医疗服务水平。同时全面植入健康元素，倾情打造健康青溪示范街区，推广镇村健康标准一体化，把青村镇社区卫生服务中心创建成慢病健康管理支持中心、康复中心、视觉健康智能管理中心等6个专病特色中心，让健康乐活、美好生活成为青村居民的幸福常态。

8、宝山罗店|“老小守护”

宝山区罗店镇关注“一老一小”，营造多元化健康支持性环境。通过儿童友好社区、老年友好社区、健康村、健康食堂、健康企业等健康

环境建设，培育一批精品健康细胞工程。倾力打造“金罗店科堂间”市级示范社区书院，培育“糖友之家”等一批健康自我管理小组特色样板社区，

进一步提升老少群体日常活动基地的内涵建设。构建以健康科普为主导、传统民俗文化为媒介的立体式健康活动体验，美兰湖长者运动健康之家依托“互联网+健身”提供适老化专业智慧服务，在罗店龙舟节等传统民俗活动中开设“田间课堂”板块，植入药膳“五金羹”、中药香囊等健康体验活动，将健康科普寓教于乐。

9、青浦赵巷|“未来空间”

青浦区赵巷镇充分发挥科技企业集聚、科创人才汇集、健康资源多元的天然禀赋，科技赋能建平台，串联空间拓阵地，为市民提供健康生活新体验。一方面依托“巷未

来”健康主题公园，联动上海市科普志愿者协会院士专家指导团赵巷活动中心，引入专业资源，为市民提供一站式健康宣传和服务。另一方面以公园为中心，串联产业园区、商业街区、

新时代文明实践站点、党群服务站、乡村振兴示范村等健康阵地，联动镇妇联、团委、商会等群团，面向不同群体开展多元健康主题活动。此外，“未来空间”还拓展着乡村振兴示范村健康空间，积极建设健康民宿、养生茶馆和健康生活体验馆等，通过“健康公园+”的理念，盘活辖区绿地、公园、森林等立体空间，将健康知识融入百姓日常生活。

虹口：打造健康都市新标杆

虹口区自2014年成功创建成国家卫生区以来，区委、区政府坚持规划引领，主动融入上海发展大局，加快建设“上海北外滩·都市新标杆”，城区管理水平不断提升，市容环境面貌不断改观，市民生活环境不断改善。

面对新时代爱国卫生运动新要求，以上海市卫生健康街镇建设为起点，进一步强基层、促融合、求突破，全区各街道积极开展建设，并形成一批具有示范作用的创新举措。例如，曲阳路街道推动创新社会健康治理，以“一专多能、全岗都通、事项通办”的“全岗通”精神，当好居民身边“金管家”；去年成立首个“片区商辅自律联盟”，构建具有曲阳特色的沿街商辅管理模式，今年街区卫生环境类问题投诉下降23%，综合类问题处置速度提升近70%；汇聚属地14家优质医疗单位资源成立“医疗健康行业党建联盟”，让居民在“家门口”就近享受到优质医疗健康服务。

再如，凉城新村街道将卫生健康街镇建设和日常管理、执法监管工作有机融合，探索提升控烟执法建议书制度效能新模式；从街道、社会、社区层面统筹各方及社会资源开展卫生环境管理；设立“一站两中心”为居民提供各类健康服务，其中，“一站”（智慧健康驿站）是通过健康检测为居民建立个人健康账户、优化诊疗服务流程，两中心（“家庭健康服务中心”和“慢性病健康管理支持中心”）是通过医生团队定期开展健康促进活动、通过慢病共管健康服务模式，为居民提供科学、简便、经济的适宜技术服务。

嘉定：“健康·美丽”同频共振

嘉定区以满足群众健康需求为导向，树立适应时代发展的运行理念和机制，围绕“健康嘉定、美丽嘉定”的建设目标，以“全域共创、全民共享、各具特色、各美其美”的建设思路，推进卫生健康街镇同频发力，以“健康细胞”建设为载体，不断开发具有影响力的健康城市品牌活动，由点及面，强化卫生健康街镇建设的辐射带动效应。

例如，马陆镇以“爱国卫生管理积分制”为抓手，推广《农村人居环境积分制管理实施方案》，建立乡村振兴和环境管理相结合、社会动员与群众自发相结合、集中行动与常态整治相结合的爱国卫生运动机制，围绕人居环境、公共空间、民风民俗、房屋出租等六大项18小项指标，对群众日常行为进行评价赋分，予以相应鼓励或物质奖励，形成一套群众参与热情高、社会反应好的激励引导机制。

又如，南翔镇坚持将健康支持性环境与镇域空间布局统筹谋划，全力打造生态、生产、生活融合的栖居地“样板”，以银湖湖、留云湖、横沥河三个水岸生态为核心，打造健康集聚空间；以构建“东西片区联动、组团特色鲜明”的精准医疗产业空间为核心，打造健康医疗产业；以南翔医院、社区卫生服务中心、社会办医服务和医疗咨询服务点为核心，打造社区医疗便民服务网络，在卫生健康街镇建设中书写目标明确的“高分答卷”。



青浦赵巷以“健康公园+”的理念盘活辖区绿地、公园、森林等立体空间，将健康知识融入百姓日常生活。